

特朗普「星際之門」AI計劃零進展 OpenAI 軟銀現分歧致規模縮水



●美國德州「星際之門」基礎設施工地。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普今年1月上任後，宣布OpenAI、日本軟銀和甲骨文將設立名為「星際之門」(Stargate)的人工智能(AI)基礎設施計劃，承諾到2029年投資至少5,000億美元(約3.9萬億港元)。然而計劃歷時6個月仍沒有任何進展。

數據中心選址意見不合

《華爾街日報》指出，OpenAI和軟銀在選址等合作條件上出現分歧，計劃轉而嘗試「更溫和」的目標，即在年底前建造一個小型數據中心。

《華爾街日報》引述知情人士指出，儘管軟銀和OpenAI在1月的記者會上承諾立即投資1,000億美元(約7,849億港元)，但兩家企業在關鍵合作條款上一直存在分歧，包括數據中心的選址問題。計劃現在設定的目標更為溫和，將在今年底前建造一個小型數據中心，地點可能在俄亥俄州。兩家公司在聯合聲明中表示，它們正在多個州份推進項目，並以「超大規模、超高速推進行」，旨在交付可賦能未來、服務全人類的AI基礎設施。

軟銀今年較早時承諾向OpenAI投資300億美元(約2,354億港元)，與星際之門計劃同步推進行，報道指這是有史以來規模最大的一筆初創公司投資，已導致軟銀負債新債並被迫出售資產。據悉OpenAI方面渴望獲得足夠算力，來支持公司的標誌性產品ChatGPT，因此已繞過軟銀，與其他營運商簽下數據中心大單，最近便與甲骨文達成一項數據中心協議，要求前者在3年內開始向後者每年支付超過300億美元，總計提供4.5吉瓦的數據中心資源。

香港文匯報訊 在美國總統特朗普宣布對進口巴西貨品徵收50%高關稅，以抗議巴西聯邦最高法院對該國前總統博爾索納羅的審訊後，巴西總統盧拉政府正研究對美國的反擊措施，包括可能限制在巴西營運的美國企業轉移利潤、停止承認美國製藥公司在巴西的專利保護，以及對美國大型科技公司徵稅等。

巴西擬反制美關稅措施 撤美藥廠專利向科企徵稅

或限制當地美企轉移利潤 美媒：特朗普霸凌行為料適得其反

彭博社報道，在特朗普政府宣布撤銷部分巴西最高法院法官簽證後，盧拉政府便加緊評估反制措施。報道引述巴西媒體稱，巴西政府正研究應對特朗普進一步制裁的可能選項，其中包括限制在巴西營運的美國企業股息支付措施。據報巴西政府不打算全面禁止美國企業匯出股息，而是將引入更多監管與審查機制。

報道指出，雖然這些都被認為是可行的建議，但巴西政府內部尚未對此形成統一意見。巴西《聖保羅州報》則指出，盧拉政府確實希望繼續與特朗普政府進行談判，但若談判無果，美方於8月1日如期加徵關稅，巴西最早可能於8月2日採取更強硬的回應措施。

將對美製藥業構成壓力

據報暫停美國藥物的專利保護，是目前評估巴西政府最有可能採取的反制手段，這將允許巴西公司生產美國專利藥品，而無需向美國公司支付費用，料將讓美政府和製藥企業感到壓力。在兩國2002年至2014年的棉花補貼爭端中，巴西就是透過這項措施，迫使美國重返談判桌。因此早在去年11月特朗普贏得大選，開始在演講中加入貿易威脅時，巴西政府便已將此視為首選的應對方式，只是巴西先被徵收的「對等關稅」稅率不高，相關研究一度被中止。

巴西政府據稱還正研究對美國大型科企提供的數碼服務徵稅，稅率將根據企業收入而定。巴西政府內部討論的焦點是，如何讓這些公司將應繳稅款的至少一部分，從「公司總部所在地」(即美國)轉移到「消費地」(如巴西)。此外，收緊對美國公民入境巴西的限制，也曾被視為潛在反制措施之一，但這項提議被盧拉政府內部否決。

盧拉堅決應對增支持度

盧拉周一(7月21日)出席在智利首都聖地亞哥的一場高級別會議後接受媒體訪問，談及美國對巴西產品加徵50%關稅時，盧拉表示巴西副總統兼發展、工業與貿易部長阿爾克明，正與巴西外交部一起跟美方進行談判，若特朗普不改變想法，當巴西予以回應時，雙方關稅戰或將打響。盧拉強調，特朗普給出的關稅理由並不妥當，無人能用司法判決來威脅任何一方。

美國《華盛頓郵報》周一刊登文章稱，特朗普對巴西的霸凌行為適得其反，指出這項措施不僅沒有削弱巴西，反而加強了盧拉政府的形象，並獲得當地社會的支持。文章表示，盧拉對新關稅的堅決反應，提高了他的支持率，甚至吸引部分通常批評巴西政府的商界精英。



●巴西政府正研究反制手段，允巴西公司生產美專利藥品，而無需向美公司支付費用。圖為巴西藥廠。網上圖片

美橙汁商控特朗普濫權 關稅政策致成本激增

香港文匯報訊 美國橙汁企業Johanna Food Inc.近日向紐約國際貿易法院提出訴訟，反對總統特朗普擬於8月起對進口巴西商品加徵50%關稅的決定。該公司稱，關稅措施將導致其每年進口成本激增6,800萬美元(約5.3億港元)，並可能推動零售價格上漲高達25%。

特朗普在本月9日致巴西總統盧拉的函件中宣布該關稅稅率，理由包括「不公平貿易行為」及對巴西前總統博爾索納羅發動「政治獵巫」的審判。但訴訟書指出，這些理由均未達到援引《1977年國際緊急經濟權力法》的法律門檻，且缺乏正式行政令或國家緊急狀態聲明。

巴西是全球最大的橙汁出口國，佔美國鮮橙汁消費量半數以上。當前美國橙汁價格已處於高位，6月冷凍濃縮橙汁價格按年上漲5.5%。盧拉已警告若美關稅生效，巴西政府將採取反制措施。美國聯邦上訴法院預計本月將審理有關特朗普濫權權力的案件，但暫未叫停實施該關稅。



●巴西佔美鮮橙汁消費量過半。網上圖片

美銀行業受貿易戰拖累 學者憂盈利下半年滑落

香港文匯報訊(特約記者 劉正言)美國總統特朗普4月初宣布對全球實施「對等關稅」引起震盪，但他隨後推遲關稅生效期，及時制止金融危機爆發，市場樂觀情緒回升為銀行業帶來超出預期的可觀盈利。美國6大銀行第二季獲利390億美元(約3,042億港元)，其中核心利潤較去年同期升逾20%。不過經濟學者擔心銀行業今年下半年會面對業務滑波。

經濟學者認為特朗普鐵定從8月起實施對等關稅，美國以至全球經濟將會受到影響，銀行業對經濟趨向極為敏感，所以關稅雖然並非直接針對銀行，但其連鎖反應足以損害美國的銀行和金融機構。金融業分析師指出，銀行業與宏觀經濟環

境密切相關，美國大多數企業若因關稅而收緊預算，將會對銀行的獲利能力、貸款增長及其信貸品質產生不利影響。美國對全球加徵進口關稅並非只打擊外地出口商，美國進口商亦受其害。

美企經營策略趨審慎

在關稅戰威脅下，美國企業的經營策略將趨向更審慎，可能在未來放緩生產、推延擴張計劃和縮小投資，進而減少銀行貸款需求。貸款利息收入佔了商業銀行收入的很大比重，將會影響銀行的整體獲利能力。關稅增加企業進口商品的成本，影響其獲利和償債能力，最終削弱銀行的資產品質。受關稅影響最大的產業是製造業、物流

業、零售業、醫療保健業、汽車業和農業，因為它們極度倚賴全球供應鏈。美國商業房地產市場規模龐大(按年增長2.2%)，將會受到關稅戰影響，包括面對建築成本上升和供應鏈潛在變化。美國銀行業現已為商業房地產的信貸增加虧損撥備，但其在下半年面對的壓力將會加大。

美國經濟倘若在今年下半年出現衰退，個人和企業出現償還貸款困難，增加銀行面對貸款違約風險。經濟學者預計到2025年底，美國銀行業的信貸損失撥備金佔淨收入的比例，將從2024年的21.1%和2023年的20.9%，上升至26.5%，遠高於銀行業信貸撥備金在2013年至2019年平均佔淨收入的14.6%。

英法加等28國發聯合聲明 促立即結束加沙衝突

香港文匯報訊 包括英國、日本、加拿大及多個歐洲國家在內的28個國家，周一(7月21日)發表聯合聲明，呼籲「必須立即結束」加沙衝突，並譴責以色列對平民的「非人道殺戮」，以及「零星式」提供援助物資。聲明指出，加沙已有超過800名巴勒斯坦人在尋求援助時喪生，人道危機已達「災難性」程度，呼籲以色列遵守國際法義務。



●多國譴責以對平民的非人道殺戮。網上圖片

署聲明，但德國外長敦促以色列履行與歐盟達成的援助協議。加沙衝突已持續21個月，以軍行動導致逾5.9萬巴人死亡，90%人口流離失所。儘管多國施壓，但以色列堅稱將徹底擊敗哈馬斯，停火談判仍無突破。

另據《衛報》報道，美國大型科企Meta被揭允許旗下社媒用戶，發布為以軍軍購軍事裝備的廣告，包括民用無人機戰術武器。一個消費者監察組織的調查發現，自今年3月以來至少出現117條此類付費廣告，部分廣告甚至重複出現。Meta聲稱已刪除違規廣告，但僅以「未標註政治廣告免責聲明」為由刪除，未提及軍事裝備募資的實質違規。這些廣告可能同時違反歐盟《數碼服務法》，英國及法國的法律亦禁止慈善組織為外國軍隊籌款。

美宣布退出聯合國教科文組織

香港文匯報訊 美國國務院發言人布魯斯周二(7月22日)宣布，美國將退出聯合國教科文組織(UNESCO)，這是美國第3次宣布退出該組織。聯合國教科文組織總幹事阿祖萊發聲明說，對美國再次決定退出教科文組織「深表遺憾」，指此舉違背多邊主義的基本原則，可能首先影響美國本土與教科文組織有密切合作的社區與機構。她稱美方此舉在預料之中，教科文組織對此做好了準備。

據布魯斯發布的聲明，美國作出上述決定的理由包括，「聯合國教科文組織推進分裂性的社會和文化事業，過度

關注聯合國可持續發展目標，不符合美國優先的外交政策」。聲明說，根據教科文組織有關規定，美國退出該組織將於2026年12月31日生效。路透社指出，此舉對教科文組織會是一個打擊，該機構成立於二戰後，旨在透過教育、科學和文化領域的國際合作促進和平。

美國此前曾兩次退出聯合國教科文組織。1984年，美國曾以教科文組織存在腐敗和管理混亂等問題為由而宣布退出，但在2003年重新加入。2017年10月，美國又一次決定退出教科文組織。到2023年，美國又重返該組織。

美公開馬丁路德金遇刺檔案 圖轉移淫媒案焦點

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府周一(7月21日)不顧已故非裔民權領袖馬丁路德金的家人及民權組織的反對，公布聯邦調查局(FBI)有關其遇刺的檔案。現時恰逢特朗普面臨要求公開已故富豪淫媒愛濤斯坦案文件的壓力，民權領袖夏普頓批評此舉是為了轉移焦點。

美國國家情報總監加巴德發表聲明，表示已公開逾23萬頁有關馬丁路德金在1968年遇刺的文件，又指民眾為此等待近60年，稱當局會確保在這宗美國史上關鍵且悲痛事件上完全透明。美聯社報道指此次公開的紀錄，是FBI搜集有關資料並移交

美國國家檔案館，自1977年以來一直處於法庭頒布的封存令之下，其內容涵蓋FBI收到的線索與中央情報局(CIA)追查兇手的紀錄。

馬丁路德金女兒發父親生氣照

馬丁路德金的家人包括其兩名仍在世的子女，獲當局提前通知會公布有關紀錄，並在公開披露前獲安排與各自的團隊審閱這些文件。他們在聲明中並未提及特朗普，表示「希望接觸這些檔案的人，能對我們家庭遭受持續的悲痛懷有同情、克制和尊重。」但馬丁路德金的女兒伯妮斯黑在社媒Instagram(Ig)發表一張她父親看來比較生氣的黑白照片，配文要求特朗普公開愛濤斯坦的檔案。夏普頓亦抨擊特朗普公開檔案並非為了「透明度或正義」，而是為轉移人們對愛濤斯坦案的注意力，試圖挽救他在「讓美國再次偉大」(MAGA)陣營支持者中的聲譽。



●馬丁路德金女兒發父親生氣照。網上圖片